Пояснительная записка

к учебному плану МБОУ «Средняя школа г.Новосокольники» 
на 2022-2023 учебный год

Учебный план является организационно-управленческим документом МБОУ «СШ г.Новосокольники», одним из механизмов реализации основной образовательной программы. Учебный план определяет общий объем образовательной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей по федеральным государственным образовательным стандартам (далее – ФГОС) и учебных предметов, последовательность и распределение учебных предметов по периодам обучения, формы промежуточной аттестации обучающихся.

Учебный план МБОУ «СШ г.Новосокольники» разработан на основе следующих нормативных документов:
· Федеральным Законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 286 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»,
· Федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.05.2021 N 287 (для V-IX классов образовательных организаций);
· Федеральным государственным образовательным стандартом среднего (полного) общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.05.2012 № 413 (далее – ФГОС среднего общего образования) (для X – ХI) классов образовательных организаций);
· Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 30.06.2020 № 16 (ред. от 02.12.2020) «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил СП 3.1/2.4.3598-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации работы бразовательных организаций и других объектов социальной инфраструктуры для детей и молодежи в условиях распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)"» (до 1 января 2022 года);
· Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28;
· Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 № 2;
· Федеральным перечнем учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность, утвержденного приказом Минпросвещения России от 20.05.2020 №254;
· Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 22.03.2021 № 115;
· Устав МБОУ «СШ г.Новосокольники».

Максимальный объем учебной нагрузки учащихся определен в соответствии с учебным планом основной образовательной программы начального общего образования и основного общего образования школы с целью реализации федеральных государственных образовательных стандартов. Объемы часов, отводимые на изучение того или иного предмета, соответствуют  содержанию. Учебные предметы учебного плана школы изучаются по программам и учебникам, вошедшим в ежегодный федеральный перечень учебных изданий, рекомендованных (допущенных) Министерством образования и науки РФ к использованию в образовательном процессе. Учебный процесс полностью обеспечен необходимым УМК.
      Организация учебного процесса осуществляется в первую смену. Продолжительность учебного года: 1 классы – 33 учебные недели (1 неделя дополнительных каникул в феврале); 2-11 классы – 34 учебные недели.

      В 1 классе организован ступенчатый режим: сентябрь-октябрь – 3 урока по 35 минут, ноябрь-декабрь – 4 урока по 35 минут, январь-май – 4 урока по 40 минут. Во 2-11 классах продолжительность уроков – 40 минут.

      Для реализации учебного плана 2022-2023 учебного года школа имеет необходимые кадровые, информационные, материально-технические ресурсы.


Уровень начального общего образования (1-4 классы)

Учебный план начального общего образования в соответствии с ФГОС  направлен на обеспечение:
-  равных возможностей получения качественного начального образования;
- духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на ступени начального образования, становление их гражданской идентичности как основы развития гражданского общества;
- преемственности основных образовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего, среднего полного общего образования;
- сохранение и развитие культурного разнообразия; овладение духовными ценностями  многонационального народа Российской Федерации;
- единства образовательного пространства Российской Федерации в условиях многообразия образовательных систем и видов образовательных учреждений;
- условий для эффективной реализации  и освоения обучающимися основной образовательной программы начального общего образования, в том числе обеспечение условий для индивидуального развития всех обучающихся, в особенности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях обучения, - одарённых детей и детей с ограниченными  возможностями  развития.
В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся учебный план начального общего образования предусматривает время:
- на введение учебных курсов, обеспечивающих различные интересы обучающихся;
- на внеурочную деятельность.
     
     Основная	образовательная	программа	начального	общего образования

школы  разработана на основе федерального государственного образовательного стандарта и с учетом содержания УМК «Школа России». 
Образовательная область «Русский язык и литературное чтение» в 1-4 классах  предусматривает изучение предметов «Русский язык», «Литературное  чтение». Основными задачами реализации содержания являются: формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания. Развитие диалогической и монологической устной и письменной речи, коммуникативных умений, нравственных и эстетических чувств, способностей к творческой деятельности
             
Образовательная область «Математика и информатика» предусматривает изучение учебного предмета «Математика». Основными задачами реализации содержания являются: развитие математической  речи,  логического и алгоритмического мышления, воображения, обеспечение первоначальных представлений о компьютерной грамотности. 
Образовательная область «Обществознание и естествознание» предусматривает изучение предмета «Окружающий мир» и интегративное изучение предмета «ОБЖ».  Основной целью интеграции знаний по основам безопасности жизни в содержание базового курса «Окружающий мир» является формирование социального опыта школьника, осознание им необходимости уметь применять полученные знания в нестандартной ситуации. 
Образовательная область «Искусство» предусматривает изучение предметов «Музыка», «Изобразительное искусство». Изучение этих предметов способствует развитию способностей к художественно-образному, эмоционально-ценностному восприятию произведений изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру.
             Во всех начальных классах проводится по 2 часа физической культуры. Кроме этого двигательная активность обучающихся дополняется проведением физкультминуток во время уроков,  а также реализацией плана внеурочной деятельности спортивно-оздоровительного направления.


· 4-х классах реализуется предметная область «Основы религиозных культур и светской этики» (далее – ОРКСЭ) через введение курсов «Основы православной культуры» и  «Основы светской этики». Мониторинг, проведенный в школе, показал, что 93% родителей будущих четвероклассников выбрали «Основы православной культуры».
Часть, формируемая участниками образовательных отношений в 1-4 классах организуется по учебным предметам: русский язык, литературное чтение, окружающий мир, математика
Все программы внеурочной деятельности направлены на следующие результаты:
· приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), 
· понимания социальной реальности и повседневной жизни, 
· формирование позитивных отношений    школьника      к базовым    ценностям   общества (равноправное взаимодействие школьника с другими школьниками на уровне класса, школы, то есть в защищенной, дружественной ему социальной среде), 
· получение школьником опыта самостоятельного социального действия (взаимодействие школьника с социальными субъектами  за пределами школы, в открытой общественной среде). 
Для занятий внеурочной деятельности активно используются помимо учебного кабинета,  игровая комната, спортзал, компьютерный класс, актовый зал.
Спортивно-оздоровительное направление  учащиеся 1-4  классов реализуют через блок дополнительного образования школы и  Детской юношеской спортивной школы.
Санитарно – гигиенические нормы соблюдены. Перегрузки учащихся нет.





Уровень основного общего образования (5-9 классы)

       Задачами основного общего образования является создание условий для воспитания, становления, формирования личности обучающихся, развития их склонностей, интересов и способности к самоопределению.

      На уровне основного общего образования осуществляется преемственность преподавания учебных предметов и закладывается фундамент общеобразовательной подготовки обучающихся. Особое внимание уделяется формированию полноценности представлений о содержании всех основных предметных/образовательных областей, обеспечению базового образования школьников, формированию компетентностей в сфере самостоятельной познавательной деятельности, основанной на усвоении способов приобретения знаний из различных источников информации.

Учебный план для 5-9 классов является составной частью основной образовательной программы основного общего образования (далее – ООП ООО) МБОУ «СШ г.Новосокольники».
Учебный   план   составлен   с   учётом   совокупности   нормативных требований:
- к результатам освоения ООП ООО (личностным, метапредметным, предметным);

- к структуре ООП ООО;

- к условиям реализации ООП ООО, в том числе кадровым, финансовым, материально- техническим, научно-методическим и иным условиям.

ФГОС ООО предусматривает наличие обязательной части учебного плана и части, формируемой участниками образовательных отношений.

     Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения. На уровне основного общего образования учебные предметы обязательной части учебного плана представлены в полном объёме, без изменений, с соблюдением часовой недельной нагрузки по каждому учебному предмету.

     Предметная область «Иностранные языки» представлена учебными предметами «Иностранный язык» и «Второй иностранный язык».  Письмо Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2018 г. № 08-1214 «Об изучении второго иностранного языка» определяет, что в соответствии с ФГОС основного общего образования изучение учебного предмета «Второй иностранный язык» предусматривается на уровне основного общего образования (5-9 классы) и является обязательным. Изучение второго иностранного языка (английского, немецкого)  в школе осуществляется в  9 классах (1 час в неделю).

     Учебный предмет «Физическая культура» ведётся как обязательный самостоятельный курс с объёмом учебной нагрузки 2 часа в неделю. Третий час физической культуры включается в сетку расписания  внеурочной деятельности и дополнительного образования в форме спортивных секций, подвижных игр, соревнований, эстафет. 
     Предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (далее – ОДНКР) в соответствии с ФГОС ООО обеспечивает знание основных норм морали, культурных традиций народов России, формирование представлений об исторической роли традиционных религий и гражданского общества в становлении российской государственности. Предметная область ОДНКНР является логическим продолжением предметной области ОРКСЭ начальной школы и реализуется через рабочие программы по внеурочной деятельности «Родное слово» в 5 классе, «Родная история» в 6 классе, используя учебное пособие для общеобразовательных организаций Пивоварова Б.И.
      Предметная область «Родной язык и родная литература», реализуемая учебными предметами «Родной язык русский» и «Родная литература», в соответствии с нормативными документами, с ФГОС основного общего образования предусматривает изучение данных предметов на уровне основного общего образования (5–9 классы) и является обязательной. Для изучения учебных предметов «Родной русский язык» и «Родная русская литература» отводится по 0,5 часа в  9 классах.
      Предметная область «Математика и информатика» реализуется через учебные предметы «Математика», «Алгебра», «Геометрия», «Информатика».
     Предметная область «Общественно-научные предметы» включает в себя предметы «История России», «Всеобщая история», «Обществознание», «География».
     В предметную область «Естественнонаучные предметы» входят предметы «Физика», «Химия», Биология».
     В предметной области «Искусство» изучаются предметы «Музыка» и «Изобразительное искусство».
    Предметная область «Технология» включает предмет «Технология».
    Предметная область «Физическая культура и Основы безопасности жизнедеятельности» представлена предметами «Основы безопасности жизнедеятельности» и «Физическая культура».
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение содержания образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогического коллектива образовательной организации.
Время, отводимое на данную часть примерного учебного плана, может быть использовано на:
-   увеличение учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных учебных предметов обязательной части;
-   введение специально разработанных учебных курсов, обеспечивающих интересы и потребности участников образовательных отношений, в том числе этнокультурные;
-   другие виды учебной, воспитательной, спортивной и иной деятельности обучающихся.
   В интересах детей с участием обучающихся и их семей могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируется индивидуальная траектория развития обучающегося (содержание учебных предметов, курсов, модулей, темп и формы образования). 

     Промежуточная аттестация на уровне основного общего образования проводится в апреле-мае текущего учебного года.

Уровень среднего общего образования (10-11 классы)

    Учебный план для 10 - 11 классов реализует программу среднего общего образования в
соответствии с требованиями ФГОС среднего общего образования.
Учебный план для 10 – 11 классов составлен в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.05.2012 № 413. Учебный план среднего общего образования является одним из основных механизмов, обеспечивающих достижение обучающимися результатов освоения основной образовательной программы в соответствии с требованиями ФГОС среднего общего образования. Образовательная организация обеспечивает реализацию учебного планов универсального профиля обучения.
    В учебном плане 10 класса предусмотрено выполнение обучающимися индивидуального проекта.
    Продолжительность учебного года в 10-11 классах - не менее 34 учебных недель (не
включая летний экзаменационный период и проведение учебных сборов по основам военной службы).
Обучение на III уровне (10-11 классы) направлено на развитие индивидуальных
способностей и склонностей обучающихся, их подготовку к обучению в высших и средних специальных учебных заведениях. Повышенный уровень образования
обеспечивается активными формами организации образовательного процесса и введением
элективных учебных предметов по различным предметам в 10, 11 классах с целью реализации потребностей обучающихся в более глубоком изучении отдельных предметов

      Учебный план универсального профиля предусматривает изучение не менее двух учебных предметов из  предметных областей, определенных ФГОС СОО. Общими для включения во всеучебные планы являются учебные предметы: «Литература», «Иностранный язык (английский, немецкий)», «История», «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности», «Астрономия». Учебный предмет «Астрономия» вводится в 10 классе на базовом уровне.
     Учебный план универсального позволяет ограничиться базовым уровнем изучения учебных предметов, однако даёт возможность выбора предмета для углубленного изучения. Такими предметами в нашем образовательном учреждении является математика и русский язык.
    С целью удовлетворения образовательных потребностей, обучающихся в учебный план
включены предметные курсы  по выбору обучающихся - по русскому языку, математике,
обществознанию,  физике, биологии, химии, информатике.
      В учебном плане предусмотрено выполнение обучающимися индивидуальных проектов.
[bookmark: _GoBack]Индивидуальный проект выполняется обучающимися самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов в любой избранной области деятельности: познавательной, практической, учебно-исследовательской, социальной, художественно-творческой, иной.     Индивидуальный проект выполняется обучающимися в течение двух лет в рамках учебного времени, специально отведенных учебным планом.


Требования к объему домашних заданий
Объем домашних заданий (по всем предметам) должен быть таким, чтобы затраты времени на его выполнение не превышали (в астрономических часах): в 1-х классах-1 ч, во 2 - 3 классах - 1,5 ч, в 4 -5 классах - 2 ч, в 6 - 8 классах - 2,5 ч, в 9 - 11 классах - до 3,5 ч.






























 

